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Wprowadzenie 

Na podstawie Zarządzenia Nr 33/2014 Rektora UMCS z dnia 29 maja 2014 r. w sprawie 

prowadzenia badań jakości kształcenia w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie, na 

przełomie grudnia 2016 i stycznia 2017 roku zrealizowane zostało Ogólnouniwersyteckie Badanie 

Jakości Kształcenia, będące cyklicznym badaniem opinii na temat warunków studiowania oraz 

rozwiązań wpływających na proces kształcenia. Celem prowadzonego przez Uniwersytet Marii Curie-

Skłodowskiej procesu jest zapewnienie wysokiej jakości kształcenia oraz odpowiedź na potrzeby osób 

studiujących na Uniwersytecie.  

Przeprowadzone w roku akademickim 2016/2017 badanie zostało zrealizowane w formule 

zmodyfikowanej w stosunku do poprzednich edycji. Ogólnouniwersyteckie Badanie Jakości 

Kształcenia po raz pierwszy połączyło realizowane wcześniej badania jakości kształcenia skierowane 

do studentów, doktorantów i słuchaczy studiów podyplomowych. Celem zebrania opinii wszystkich 

osób, studiujących w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej, na temat jakości kształcenia, przy 

jednoczesnym uwzględnieniu indywidualnych charakterystyk poszczególnych grup respondentów – 

kwestionariusz podzielono na trzy moduły: 

 I moduł – pytania wspólne dla wszystkich grup respondentów dotyczące ogólnego 

zadowolenia ze studiów oraz organizacji procesu kształcenia; 

 II moduł – pytania tematyczne dotyczące opiekuna roku, mobilności oraz przepływu 

informacji, indywidualne lub wspólne dla części grup respondentów; 

 III moduł – pytania dedykowane dla każdej z grup respondentów indywidualnie. 

Dla zachowania przejrzystości oraz czytelności przygotowanych zestawień niniejszy raport 

został podzielony na części, z czego każda stanowi osobny dokument.  

 Część ogólna – zawiera zestawienie wyników, w którym dane przedstawione zostały w ujęciu 

globalnym, dla wszystkich osób studiujących w UMCS oraz w podziale na studentów, 

doktorantów oraz słuchaczy studiów podyplomowych. Prezentowane w tej części wyniki 

odnoszą się tylko do tych pytań, które były wspólne przynajmniej dla dwóch grup 

respondentów. 

 I część – zestawienie wyników wszystkich pytań, na które odpowiadali studenci, ogółem oraz 

w podziale na Wydziały. 

 II część – zestawienie wyników wszystkich pytań, na które odpowiadali doktoranci, ogółem 

oraz w podziale na Wydziały. 

 III część – zestawienie wyników wszystkich pytań, na które odpowiadali słuchacze studiów 

podyplomowych, ogółem oraz w podziale na Wydziały. 

Poza niniejszym raportem, przygotowane zostały także raporty cząstkowe dedykowane 

poszczególnym jednostkom. 
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Opis realizacji badań 

Ogólnouniwersyteckie Badanie Jakości Kształcenia przeprowadzone zostało w dniach 

od 1 grudnia 2016 do 8 stycznia 2017 roku. 

Badanie zrealizowane zostało z zastosowaniem techniki CAWI (Computer Aided Web 

Interview) - opierającej się na elektronicznym kwestionariuszu ankiety, umieszczonym w powiązanej 

z systemem USOS, aplikacji Ankieter. Zaproszenia do udziału w badaniu zostały rozesłane za pomocą 

poczty elektronicznej wszystkim osobom studiującym na Uniwersytecie Marii Curie Skłodowskiej – 

łącznie wysłano 23529 zaproszeń. Adresy e-mail do uczestników pobrane zostały z systemu 

Internetowej Rejestracji Kandydatów. 

Zaproszone do udziału w procesie badawczym osoby odpowiadały na pytania zamknięte – 

jedno lub wielokrotnego wyboru oraz otwarte, a zebrany materiał został poddany szczegółowej 

analizie. Dane o charakterze ilościowym zostały zaprezentowane w formie diagramów oraz tabel. W 

przypadku rozbudowanych tabel, dla zwiększenia czytelności, zostały zastosowane następujące 

oznaczenia: N – liczba respondentów, którzy wybrali daną odpowiedź oraz % - procentowy stosunek 

liczby respondentów, którzy wybrali daną odpowiedź do liczby wszystkich badanych, którzy udzielili 

odpowiedzi na to pytanie. W pytaniach wielokrotnego wyboru, wartości procentowe nie sumują się 

do 100%.  Jednocześnie należy podkreślić, że odpowiedzi należy traktować ostrożnie – nie, jako głos 

większości, ale jako sygnał od studentów, jakie obszary potrzebują usprawnienia i na co należy 

zwrócić uwagę, aby nieustannie podnosić poziom jakości kształcenia w UMCS. 

Kwestionariusze wypełniły 2102 osoby studiujące w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej, 

w tym 1663 respondentów to studenci, 131 doktoranci, a 308 słuchacze studiów podyplomowych. Ze 

względu na fakt, że aplikacja Ankieter nie wymusza konieczności udzielenia odpowiedzi na każde 

pytanie – liczba odpowiedzi na poszczególne pytania może być mniejsza od ogólnej liczby 

respondentów biorących udział w badaniu. Przypadki mniejszej liczby odpowiedzi są jednak 

sporadyczne i nie wpływają na uzyskane wyniki. 
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Opis respondentów 
 

Do udziału w Ogólnouniwersyteckim Badaniu Jakości Kształcenia zaproszonych zostało 21497 

studentów Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej, z czego kwestionariusz wypełniło niecałe 8% 

(1663 osoby).  

 
Diagram 1. Poziom zwrotności kwestionariuszy według Wydziału 

 
 

Tabela 1. Liczebność respondentów i poziom zwrotności w podziale na Wydziały 

Wydział 
Liczba wypełnionych 

ankiet 
Liczba zaproszonych 

respondentów 
Zwrotność 

Wydział Artystyczny 51 562 9,1% 

Wydział Biologii i Biotechnologii 87 597 14,6% 

Wydział Chemii 74 741 10,0% 

Wydział Ekonomiczny 244 3915 6,2% 

Wydział Filozofii i Socjologii 69 674 10,2% 

Wydział Humanistyczny 236 2980 7,9% 

Wydział Matematyki, Fizyki i 
Informatyki 

96 1157 8,3% 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki 
Przestrzennej 

117 1199 9,8% 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 204 2452 8,3% 

Wydział Politologii 127 1731 7,3% 

9,1% 

14,6% 

10,0% 

6,2% 

10,2% 

7,9% 

8,3% 

9,8% 

8,3% 

7,3% 

6,2% 

11,7% 

Wydział Artystyczny 

Wydział Biologii i Biotechnologii 

Wydział Chemii 

Wydział Ekonomiczny 

Wydział Filozofii i Socjologii 

Wydział Humanistyczny 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 

Wydział Politologii 

Wydział Prawa i Administracji 

Wydział Zamiejscowy w Puławach 
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Wydział Prawa i Administracji 319 5155 6,2% 

Wydział Zamiejscowy w Puławach 39 334 11,7% 

Ogółem 1663 21497
1
 7,7% 

 

Największą zwrotność odnotowano na Wydziale Biologii i Biotechnologii (14,6%), Wydziale 

Zamiejscowym w Puławach (11,7%), Wydziale Filozofii i Socjologii (10,2%) oraz Wydziale Chemii 

(10,0%). Najmniejszą zwrotność kwestionariuszy zaobserwowano na Wydziale Ekonomicznym (6,2%) 

oraz Prawa i Administracji (6,2%). 

 
Diagram 2. Udział procentowy respondentów według Wydziału 

 
 

Tabela 2. Liczebność respondentów w podziale na Wydziały 

Wydział Liczba wypełnionych ankiet 
Udział procentowy 

wypełnionych ankiet 

Wydział Artystyczny 51 3,1% 

Wydział Biologii i Biotechnologii 87 5,2% 

Wydział Chemii 74 4,4% 

Wydział Ekonomiczny 244 14,7% 

Wydział Filozofii i Socjologii 69 4,1% 

Wydział Humanistyczny 236 14,2% 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 96 5,8% 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 117 7,0% 

                                                           
1
 Liczba studentów według statystyk Biura ds. Kształcenia - stan na dzień 30.11.2016 r. 

3,1% 
5,2% 

4,4% 

14,7% 

4,1% 

14,2% 

5,8% 7,0% 

12,3% 

7,6% 

19,2% 

2,3% Wydział Artystyczny 

Wydział Biologii i Biotechnologii 

Wydział Chemii 

Wydział Ekonomiczny 

Wydział Filozofii i Socjologii 

Wydział Humanistyczny 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 

Wydział Politologii 

Wydział Prawa i Administracji 

Wydział Zamiejscowy w Puławach 
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Wydział Pedagogiki i Psychologii 204 12,3% 

Wydział Politologii 127 7,6% 

Wydział Prawa i Administracji 319 19,2% 

Wydział Zamiejscowy w Puławach 39 2,3% 

Ogółem 1663 100,0% 

 

Mimo odnotowania najniższej zwrotności kwestionariuszy na Wydziale Prawa i Administracji 

oraz Ekonomicznym, studenci z tych Wydziałów stanowili jednocześnie najliczniejsze grupy w badanej 

próbie (udział procentowy wypełnionych ankiet wyniósł odpowiednio 19,2% i 14,7%). Stosunkowo 

liczne grupy stanowili także respondenci z Wydziału Humanistycznego (14,2%) oraz Wydziału 

Pedagogiki i Psychologii (12,3%). 

 
Diagram 3. Udział procentowy respondentów według formy studiów 

 
 

Tabela 3. Liczebność respondentów według formy studiów 

Forma studiów Liczba odpowiedzi Procent 

Stacjonarne 1486 89,6% 

Niestacjonarne 172 10,4% 

Ogółem 1658
2
 100,0% 

 

Zdecydowaną większość respondentów stanowiły osoby studiujące stacjonarnie (89,6%). 

                                                           
2
 W pytaniach, w których ogólna liczba udzielonych odpowiedzi jest niższa od liczby wypełnionych ankiet, nie wszyscy 

respondenci zaznaczyli swoją odpowiedź. 

89,6% 

10,4% 

Stacjonarne 

Niestacjonarne 
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Diagram 4. Udział procentowy respondentów według poziomu kształcenia 

 
 

Tabela 4. Liczebność respondentów według poziomu kształcenia 

Poziom kształcenia Liczba odpowiedzi Procent 

I stopień 989 59,7% 

II stopień 459 27,7% 

Jednolite magisterskie 208 12,6% 

Ogółem 1656 100,0% 

 

Najwięcej badanych to osoby studiujące na I stopniu (59,7%), najmniej to respondenci 

będący na studiach jednolitych magisterskich (12,6%). 

Zadowolenie ze studiów 
 

Pierwszy moduł kwestionariusza Ogólnouniwersyteckiego Badania Jakości Kształcenia 

rozpoczynało pytanie, w którym respondenci określali na ile, biorąc pod uwagę wszystkie możliwe 

aspekty procesu kształcenia, są zadowoleni z odbywanych studiów. Do każdej z odpowiedzi 

przyporządkowana została wartość liczbowa3, dzięki czemu możliwe było obliczenie średnich ocen dla 

poszczególnych Wydziałów oraz całego Uniwersytetu. 

 

                                                           
3
 1 – zdecydowanie nie; 2 – raczej nie; 3 – trudno powiedzieć; 4 – raczej tak; 5 – zdecydowanie tak. 

59,7% 
27,7% 

12,6% 

I stopień 

II stopień 

Jednolite magisterskie 
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Diagram 5. Poziom zadowolenia respondentów z odbywanych studiów 

 
 

Tabela 5. Rozkład odpowiedzi respondentów, dotyczących zadowolenia z odbywanych studiów, w podziale na Wydziały 

Wydział 
Zdecydowanie 

nie 
Raczej nie 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej tak 
Zdecydowanie 

tak 
Średnia 
ocena 

Wydział Artystyczny 
N 1 4 6 32 8 3,82 

 % 2,0% 7,8% 11,8% 62,7% 15,7% 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

N 2 6 6 57 16 3,91 
 % 2,3% 6,9% 6,9% 65,5% 18,4% 

Wydział Chemii 
N 4 7 4 52 7 3,69 

 % 5,4% 9,5% 5,4% 70,3% 9,5% 

Wydział 
Ekonomiczny 

N 9 22 20 159 34 3,77 
 % 3,7% 9,0% 8,2% 65,2% 13,9% 

Wydział Filozofii i 
Socjologii 

N 3 7 8 36 15 3,77 
 % 4,3% 10,1% 11,6% 52,2% 21,7% 

Wydział 
Humanistyczny 

N 14 32 11 139 39 3,67 
 % 6,0% 13,6% 4,7% 59,1% 16,6% 

Wydział Matematyki, 
Fizyki i Informatyki 

N 6 12 5 63 10 3,61 
 % 6,3% 12,5% 5,2% 65,6% 10,4% 

Wydział Nauk o 
Ziemi i Gospodarki 
Przestrzennej 

N 8 13 8 73 15 3,63 
 % 6,8% 11,1% 6,8% 62,4% 12,8% 

Wydział Pedagogiki i 
Psychologii 

N 8 26 15 124 31 3,71 
 % 3,9% 12,7% 7,4% 60,8% 15,2% 

Wydział Politologii 
N 6 23 5 68 25 3,65 

 % 4,7% 18,1% 3,9% 53,5% 19,7% 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 12 31 14 208 52 3,81 
 % 3,8% 9,8% 4,4% 65,6% 16,4% 

Wydział N 2 5 3 22 7 3,69 

4,5% 

11,3% 

6,3% 

62,2% 

15,6% 
Zdecydowanie nie 

Raczej nie 

Trudno powiedzieć 

Raczej tak 

Zdecydowanie tak 
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Zamiejscowy w 
Puławach 

% 5,1% 12,8% 7,7% 56,4% 17,9% 

Ogółem 
N 75 188 105 1033 259 

3,73 
% 4,5% 11,3% 6,3% 62,2% 15,6% 

 

 

Prawie 78% badanych studentów zadeklarowało, że jest zadowolonych z odbywanych 

studiów (średnia ocena 3,73). Na podstawie analizy powyższych danych można stwierdzić, że 

najbardziej zadowoloną ze studiów grupą są osoby z Wydziału Biologii i Biotechnologii (3,82) oraz 

Wydziału Prawa i Administracji (3,81). Najniżej swoje zadowolenie ocenili studenci Wydziału 

Matematyki, Fizyki i Informatyki (3,61).  

 

W kolejnym pytaniu respondenci proszeni byli o ocenę poszczególnych aspektów, 

składających się na jakość kształcenia, na pięciostopniowej skali odpowiedzi. Do każdej odpowiedzi 

przyporządkowano wartość liczbową4, dzięki czemu możliwe było obliczenie średnich ocen dla 

poszczególnych aspektów ogółem oraz w podziale na Wydziały.  

Diagram 6. Średnie oceny poszczególnych aspektów jakości kształcenia 

 

Studenci najwyżej ocenili możliwość zdobycia nowej wiedzy (4,09) oraz aktualność 

przekazywanej wiedzy (3,96). Najniżej oceniono realizację zajęć praktycznych (3,31) oraz atrakcyjność 

oferty zajęć (3,43).   

 
Tabela 6. Średnie oceny poszczególnych aspektów jakości kształcenia w podziale na Wydziały 

Wydział 

Możliwoś
ci 

zdobycia 
nowej 
wiedzy 

Możliwości 
zdobycia 
nowych 

umiejętnoś
ci 

Aktualności 
przekazywan

ej wiedzy 

Realizacji 
zajęć 

praktycznyc
h 

Przydatności 
przekazywan

ej wiedzy 

Przydatnoś
ci nabytych 
umiejętnoś

ci 

Atrakcyjnoś
ci oferty 

zajęć 

Wydział 
Artystyczny 

3,82 3,98 3,65 3,71 3,57 3,90 3,33 

                                                           
4
 1 – bardzo źle; 2 – źle; 3- średnio; 4 – dobrze; 5 – bardzo dobrze.  

4,09 

3,58 

3,96 

3,31 

3,51 

3,55 

3,43 

Możliwości zdobycia nowej wiedzy 

Możliwości zdobycia nowych umiejętności 

Aktualności przekazywanej wiedzy 

Realizacji zajęć praktycznych 

Przydatności przekazywanej wiedzy 

Przydatności nabytych umiejętności 

Atrakcyjności oferty zajęć 
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Wydział 
Biologii i 
Biotechnologi
i 

4,30 4,15 4,06 3,95 3,67 4,01 3,60 

Wydział 
Chemii 

3,99 3,70 3,59 3,73 3,26 3,57 3,22 

Wydział 
Ekonomiczny 

4,07 3,46 3,92 3,27 3,38 3,45 3,51 

Wydział 
Filozofii i 
Socjologii 

4,29 3,71 3,93 3,42 3,70 3,64 3,55 

Wydział 
Humanistyczn
y 

4,09 3,75 3,94 3,47 3,58 3,73 3,43 

Wydział 
Matematyki, 
Fizyki i 
Informatyki 

3,95 3,71 3,80 3,50 3,36 3,33 3,46 

Wydział Nauk 
o Ziemi i 
Gospodarki 
Przestrzennej 

3,88 3,65 3,96 3,38 3,38 3,41 3,29 

Wydział 
Pedagogiki i 
Psychologii 

4,15 3,55 3,88 3,10 3,56 3,59 3,44 

Wydział 
Politologii 

4,06 3,39 4,06 3,05 3,39 3,31 3,31 

Wydział 
Prawa i 
Administracji 

4,15 3,29 4,17 3,01 3,61 3,45 3,44 

Wydział 
Zamiejscowy 
w Puławach 

4,13 3,71 4,08 3,37 3,84 3,89 3,50 

Ogółem 4,09 3,58 3,96 3,31 3,51 3,55 3,43 

 

Żaden z ocenianych aspektów nie uzyskał średniej oceny, w ramach poszczególnych 

Wydziałów, niższej niż 3. Na tej podstawie można stwierdzić, że studenci ze wszystkich Wydziałów 

postrzegają pozytywnie wszystkie aspekty, składające się na jakość kształcenia. 

Organizacja procesu kształcenia   
 

Kolejną częścią kwestionariusza było pytanie, w którym respondenci oceniali na 

pięciostopniowej skali odpowiedzi, poziom swojej wiedzy na temat poszczególnych elementów 

organizacji procesu kształcenia. Do każdej odpowiedzi przyporządkowano wartość liczbową5, dzięki 

czemu możliwe było obliczenie średnich ocen dla poszczególnych elementów ogółem oraz w podziale 

na Wydziały. 

                                                           
5
 1 – bardzo źle; 2 – źle; 3- średnio; 4 – dobrze; 5 – bardzo dobrze.  
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Diagram 7. Średnie oceny poziomu wiedzy respondentów na temat elementów organizacji procesu kształcenia 

 

Studenci najlepiej ocenili poziom swojej wiedzy na temat programu studiów (3,79), 

specjalności (3,71) oraz zakładanych efektów kształcenia (3,69). Najsłabiej respondenci postrzegają 

swoją wiedzę na temat procedur dotyczących zapewnienia jakości kształcenia (3,29), punktów ECTS 

(3,34) oraz systemów stypendialnych (3,39).  

 
Tabela 7. Średnie oceny poziomu wiedzy respondentów na temat elementów organizacji procesu kształcenia w podziale na 

Wydziały 

Wydział 
Zakładanyc
h efektów 
kształcenia 

Program
u 

studiów 

Specjalnoś
ci 

Zajęć 
do 

wybor
u 

Procedur 
dot. 

zapewnieni
a jakości 

kształcenia 

Sylabusó
w 

Punktó
w ECTS 

Systemów 
stypendialnyc

h 

Wydział 
Artystyczny 

3,61 3,61 3,65 3,06 2,98 3,10 2,92 3,12 

Wydział 
Biologii i 
Biotechnologi
i 

3,82 4,01 3,92 3,45 3,45 3,47 3,38 3,50 

Wydział 
Chemii 

3,50 3,58 3,65 3,15 2,99 3,26 3,01 3,20 

Wydział 
Ekonomiczny 

3,62 3,85 3,66 3,59 3,37 3,33 3,42 3,49 

Wydział 
Filozofii i 
Socjologii 

3,86 3,90 3,77 3,62 3,58 3,68 3,39 3,54 

Wydział 
Humanistyczn
y 

3,75 3,75 3,79 3,36 3,19 3,56 3,26 3,20 

Wydział 
Matematyki, 
Fizyki i 

3,49 3,63 3,47 3,20 3,07 3,06 3,11 3,37 

3,69 

3,79 

3,71 

3,47 

3,29 

3,43 

3,34 

3,39 

Zakładanych efektów kształcenia 

Programu studiów 

Specjalności 

Zajęć do wyboru 

Procedur dot. zapewnienia jakości kształcenia 

Sylabusów 

Punktów ECTS 

Systemów stypendialnych 
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Informatyki 

Wydział Nauk 
o Ziemi i 
Gospodarki 
Przestrzennej 

3,57 3,65 3,56 3,14 3,21 3,24 3,37 3,45 

Wydział 
Pedagogiki i 
Psychologii 

3,79 3,80 3,85 3,47 3,33 3,73 3,46 3,41 

Wydział 
Politologii 

3,69 3,91 3,99 3,54 3,36 3,57 3,22 3,31 

Wydział 
Prawa i 
Administracji 

3,74 3,83 3,57 3,78 3,36 3,41 3,46 3,46 

Wydział 
Zamiejscowy 
w Puławach 

3,69 3,71 3,74 3,26 3,45 3,03 3,47 3,50 

Ogółem 3,69 3,79 3,71 3,47 3,29 3,43 3,34 3,39 

 

 

W kolejnym pytaniu, respondenci proszeni byli o ocenę na pięciostopniowej skali odpowiedzi 

poszczególnych elementów procesu kształcenia. Podobnie jak w poprzednim pytaniu, do każdej 

odpowiedzi przyporządkowana została wartość liczbowa6. 

 
Diagram 8. Średnie oceny poszczególnych elementów procesu kształcenia 

 

                                                           
6
 1 – bardzo źle; 2 – źle; 3 – trudno powiedzieć; 4 – dobrze; 5 – bardzo dobrze. 

3,24 

3,37 

3,53 

3,29 

3,18 

3,31 

3,55 

3,58 

4,02 

Rozkład zajęć w ciągu dnia 

Rozkład zajęć w ciągu tygodnia 

Rozkład przedmiotów w roku akademickim  

Ilość zajęć do wyboru 

Sposób zapisów na zajęcia do wyboru 

Terminy zapisów na zajęcia 

Dobór prowadzących do zajęć wykładowych 

Dobór prowadzących do zajęć praktycznych 
(ćwiczenia, laboratoria) 

Liczebność studentów w grupach 



Tabela 8. Średnie oceny poszczególnych elementów procesu kształcenia w podziale na Wydziały 

Wydział 
Rozkład 
zajęć w 

ciągu dnia 

Rozkład zajęć 
w ciągu 

tygodnia 

Rozkład 
przedmiotów w roku 

akademickim 

Ilość zajęć 
do wyboru 

Sposób zapisów na 
zajęcia do wyboru 

Terminy 
zapisów na 

zajęcia 

Dobór 
prowadzących do 

zajęć wykładowych 

Dobór prowadzących do 
zajęć praktycznych 

(ćwiczenia, laboratoria) 

Liczebność 
studentów w 

grupach 

Wydział Artystyczny 3,04 2,96 3,53 2,92 2,78 2,75 3,61 3,65 4,18 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

3,48 3,52 3,43 3,22 3,26 3,33 3,63 3,84 4,14 

Wydział Chemii 3,28 3,47 3,16 3,09 3,16 3,23 3,24 3,38 3,95 

Wydział Ekonomiczny 3,21 3,51 3,61 3,36 3,57 3,65 3,54 3,66 3,98 

Wydział Filozofii i 
Socjologii 

3,51 3,68 3,62 3,45 3,39 3,71 3,62 3,64 4,28 

Wydział Humanistyczny 3,12 3,18 3,47 3,10 3,22 3,38 3,44 3,45 4,06 

Wydział Matematyki, 
Fizyki i Informatyki 

3,36 3,53 3,56 3,29 2,89 3,19 3,47 3,42 4,04 

Wydział Nauk o Ziemi i 
Gospodarki Przestrzennej 

3,25 3,41 3,46 3,14 3,19 3,37 3,58 3,57 4,08 

Wydział Pedagogiki i 
Psychologii 

3,23 3,30 3,68 3,04 3,05 3,21 3,59 3,63 3,97 

Wydział Politologii 2,86 2,83 3,33 3,31 2,80 3,19 3,56 3,54 4,02 

Wydział Prawa i 
Administracji 

3,46 3,60 3,66 3,71 3,16 3,20 3,67 3,57 3,89 

Wydział Zamiejscowy w 
Puławach 

2,55 2,71 3,18 3,00 3,03 3,08 3,50 3,71 4,42 

Ogółem 3,24 3,37 3,53 3,29 3,18 3,31 3,55 3,58 4,02 

 

Najlepiej ocenionym przez respondentów elementem składającym się na proces kształcenia okazała się być liczebność studentów w grupach (4,02), 

a najsłabiej - sposób zapisów na zajęcia do wyboru (3,18). 

 

 



Opiekun roku 
 

Drugi moduł kwestionariusza dla studentów Ogólnouniwersyteckiego Badania Jakości 

Kształcenia, rozpoczynał się pytaniami dotyczącymi opiekuna roku. W pierwszym z pytań respondenci 

odpowiadali, czy znają swojego opiekuna roku. 

Diagram 9. Rozkład odpowiedzi na pytanie, czy respondenci znają swojego opiekuna roku 

 

Jak obrazują to powyższe dane, większość respondentów potwierdziło, że zna swojego 

opiekuna roku (70,7%). Niemniej jednak, znaczny odsetek badanych odpowiedział, że nie zna 

swojego opiekuna (29,3%). Największy procent osób, które nie znają swojego opiekuna roku 

odnotowano na Wydziale Biologii i Biotechnologii (62,4%) oraz Wydziale Ekonomicznym (54,7%), 

najmniejszy na Wydziale Pedagogiki i Psychologii (8,8%). 

W kolejnym pytaniu, badani studenci proszeni byli o określenie, z jaką częstotliwością ich 

opiekun roku kontaktuje się z nimi.  

 
Tabela 9. Częstotliwość nawiązywania kontaktu ze studentami przez opiekuna roku, w podziale na Wydziały 

Wydział 
1-2 razy w 
miesiącu 

1-2 razy w 
semestrze 

Raz w roku Wcale 

Wydział Artystyczny 
N 16 12 4 19 

% 31,4% 23,5% 7,8% 37,3% 

Wydział Biologii i N 8 9 13 55 

72,5% 

37,6% 

82,4% 

45,3% 

88,4% 

90,2% 

67,7% 

78,6% 

91,2% 

77,2% 

58,6% 

84,2% 

70,7% 

27,5% 

62,4% 

17,6% 

54,7% 

11,6% 

9,8% 

32,3% 

21,4% 

8,8% 

22,8% 

41,4% 

15,8% 

29,3% 

Wydział Artystyczny 

Wydział Biologii i Biotechnologii 

Wydział Chemii 

Wydział Ekonomiczny 

Wydział Filozofii i Socjologii 

Wydział Humanistyczny 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 

Wydział Politologii 

Wydział Prawa i Administracji 

Wydział Zamiejscowy w Puławach 

Ogółem 

Tak Nie 
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Biotechnologii % 9,4% 10,6% 15,3% 64,7% 

Wydział Chemii 
N 21 19 16 17 

% 28,8% 26,0% 21,9% 23,3% 

Wydział Ekonomiczny 
N 21 51 40 127 

% 8,8% 21,3% 16,7% 53,1% 

Wydział Filozofii i Socjologii 
N 32 10 7 20 

% 46,4% 14,5% 10,1% 29,0% 

Wydział Humanistyczny 
N 105 70 12 49 

% 44,5% 29,7% 5,1% 20,8% 

Wydział Matematyki, Fizyki 
i Informatyki 

N 30 23 4 39 

% 31,3% 24,0% 4,2% 40,6% 

Wydział Nauk o Ziemi i 
Gospodarki Przestrzennej 

N 41 25 13 38 

% 35,0% 21,4% 11,1% 32,5% 

Wydział Pedagogiki i 
Psychologii 

N 51 65 44 44 

% 25,0% 31,9% 21,6% 21,6% 

Wydział Politologii 
N 44 27 9 47 

% 34,6% 21,3% 7,1% 37,0% 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 27 46 34 206 

% 8,6% 14,7% 10,9% 65,8% 

Wydział Zamiejscowy w 
Puławach 

N 12 13 3 11 

% 30,8% 33,3% 7,7% 28,2% 

Ogółem 
N 408 371 200 672 

% 24,7% 22,5% 12,1% 40,7% 

 

Największy odsetek respondentów odpowiedział, że opiekun roku wcale się z nimi nie 

kontaktuje (40,7%). Prawie co czwarty badany deklarował, że opiekun kontaktuje się z jego rokiem 1-

2 razy w miesiącu, niecałe 23% twierdzi, że robi to 1-2 razy w semestrze. Najwięcej respondentów, 

którzy w ogóle nie mają kontaktu z opiekunem roku studiuje na Wydziale Prawa i Administracji 

(65,8%) oraz Wydziale Biologii i Biotechnologii (64,7%). Najczęstszy kontakt ze swoim opiekunem 

mają studenci z Wydziału Filozofii i Socjologii (46,4%) oraz Wydziału Humanistycznego (44,5%). 

W kwestionariuszu, respondenci proszeni byli także o ocenę, na pięciostopniowej skali (1- 

ocena najniższa, 5 – ocena najwyższa), realizacji poszczególnych działań przez opiekuna roku. 
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Diagram 10. Średnie oceny poziomu realizacji poszczególnych działań przez opiekuna roku 

 

Badani studenci, stosunkowo nisko ocenili działa realizowane przez opiekuna roku – żadne z 

nich nie uzyskało oceny powyżej 3. Respondenci najlepiej ocenili przekazywanie przez opiekunów 

informacji dotyczących formalności związanych z tokiem studiów (2,69), a najsłabiej – angażowanie 

się we wsparcie przy składaniu wniosków stypendialnych (2,27). 

Uczestnicy badania, mieli możliwość podzielenia się swoją opinią na temat tego kiedy, ich 

zdaniem, opiekun roku jest im potrzebny. 

 
Tabela 10. Rozkład odpowiedzi na pytanie, kiedy respondentom potrzebny jest opiekun roku, w podziale na Wydziały 

Wydział 
Tylko na 1-
szym roku 
studiów 

Przez cały okres studiów – 
podtrzymywanie 

systematycznego kontaktu ze 
studentami 

Raz w roku przez cały 
okres studiów – 
kontakt w razie 

potrzeby 

Wcale nie 
jest 

potrzebny 

Wydział Artystyczny 
N 3 16 24 8 

% 5,9% 31,4% 47,1% 15,7% 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

N 8 31 36 10 

% 9,4% 36,5% 42,4% 11,8% 

Wydział Chemii 
N 6 28 33 7 

% 8,1% 37,8% 44,6% 9,5% 

Wydział Ekonomiczny 
N 19 92 97 33 

% 7,9% 38,2% 40,2% 13,7% 

Wydział Filozofii i N 3 36 24 6 

2,63 

2,69 

2,44 

2,27 

2,62 

2,40 

2,35 

2,53 

2,32 

Przekazuje informacje dotyczące procesu kształcenia 

Przekazuje informacje dotyczące formalności 
związanych z tokiem studiów 

Przekazuje aktualne informacje dotyczące wydarzeń 
wydziałowych/ ogólnouczelnianych 

Angażuje się we wsparcie przy składaniu wniosków 
stypendialnych (socjalnych, naukowych) 

Pomaga w rozwiązaniu bieżących problemów 
studentów 

Pomaga studentom w zapisach na specjalności i 
zajęcia dodatkowe 

Zachęca do udziału w badaniach jakości kształcenia 

Pośredniczy w kontaktach między studentami a 
władzami Uniwersytetu 

Pomaga studentom w podejmowaniu dodatkowych 
aktywności 
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Socjologii % 4,3% 52,2% 34,8% 8,7% 

Wydział Humanistyczny 
N 10 108 111 7 

% 4,2% 45,8% 47,0% 3,0% 

Wydział Matematyki, 
Fizyki i Informatyki 

N 10 33 42 10 

% 10,5% 34,7% 44,2% 10,5% 

Wydział Nauk o Ziemi i 
Gospodarki 
Przestrzennej 

N 5 49 50 13 

% 4,3% 41,9% 42,7% 11,1% 

Wydział Pedagogiki i 
Psychologii 

N 22 91 80 11 

% 10,8% 44,6% 39,2% 5,4% 

Wydział Politologii 
N 8 53 58 7 

% 6,3% 42,1% 46,0% 5,6% 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 29 112 137 39 

% 9,1% 35,3% 43,2% 12,3% 

Wydział Zamiejscowy w 
Puławach 

N 2 18 19 0 

% 5,1% 46,2% 48,7% 0,0% 

Ogółem 
N 125 667 711 151 

% 7,6% 40,3% 43,0% 9,1% 

 

Zdecydowana większość studentów zadeklarowała, że opiekun roku jest im potrzebny przez 

cały okres studiów (83,3%). Opinie tej grupy, były jednak podzielone, co do sposobu utrzymywania 

kontaktu z opiekunem – połowa z nich twierdziła, że wystarczający jest tzw. „kontakt w razie 

potrzeby”, druga połowa wolałaby, aby opiekun podtrzymywał z nimi systematyczny kontakt. 

 

Mobilność studentów  

Kolejny obszar tematyczny zawarty w drugim module kwestionariusza dla studentów 

Ogólnouniwersyteckiego Badania Jakości Kształcenia, dotyczył mobilności studentów w ramach 

programów wymiany studenckiej – MOST oraz ERASMUS +. 

Program MOST 

W pierwszym pytaniu dotyczącym programu mobilności studentów MOST, respondenci 

odpowiadali, czy o nim słyszeli. 
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Diagram 11. Rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie, czy słyszeli o programie MOST 

 

Prawie 63% ankietowanych zadeklarowało, że nie słyszało o programie MOST. Tylko na 

jednym Wydziale więcej niż połowa studentów odpowiedziała, że słyszało o programie – na Wydziale 

Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej (56,4%). 

Respondenci pytani byli także, czy wiedzą gdzie znaleźć informacje na temat programu 

mobilności studenckiej MOST. 

39,2% 

42,5% 

25,7% 

29,1% 

44,9% 

37,7% 

24,0% 

56,4% 

33,8% 

39,4% 

45,1% 

7,7% 

37,4% 

60,8% 

57,5% 

74,3% 

70,9% 

55,1% 

62,3% 

76,0% 

43,6% 

66,2% 

60,6% 

54,9% 

92,3% 

62,6% 

Wydział Artystyczny 

Wydział Biologii i Biotechnologii 

Wydział Chemii 

Wydział Ekonomiczny 

Wydział Filozofii i Socjologii 

Wydział Humanistyczny 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 

Wydział Politologii 

Wydział Prawa i Administracji 

Wydział Zamiejscowy w Puławach 

Ogółem 

Tak Nie 
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Diagram 12. Rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie, czy wiedzą gdzie znaleźć informacje o programie MOST 

 

Jedynie niecałe 28% respondentów wie gdzie znaleźć informacje na temat programu MOST.  

Studenci, którzy potwierdzili, że wiedzą gdzie znaleźć informacje na temat programu MOST, 

proszeni byli o określenie, czy ich zdaniem, informacje te są wystarczające. 

Diagram 13. Rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie, czy informacje na temat programu MOST są wystarczające 
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Nieco ponad 94% osób, które wiedzą gdzie znaleźć informacje na temat programu MOST, 

twierdzi, że są one wystarczające. Największy odsetek osób, które uważają je za niewystarczające 

odnotowano na Wydziale Artystycznym (14,3%) oraz Wydziale Pedagogiki i Psychologii (11,8%). 

 
Tabela 11. Rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie, czy chcieliby wziąć udział w programie MOST 

Wydział Tak Nie Trudno powiedzieć Brałem/am udział 

Wydział Artystyczny 
N 7 8 36 0 

% 13,7% 15,7% 70,6% 0,0% 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

N 11 4 72 0 

% 12,6% 4,6% 82,8% 0,0% 

Wydział Chemii 
N 6 2 66 0 

% 8,1% 2,7% 89,2% 0,0% 

Wydział Ekonomiczny 
N 27 20 196 0 

% 11,1% 8,2% 80,7% 0,0% 

Wydział Filozofii i Socjologii 
N 9 6 54 0 

% 13,0% 8,7% 78,3% 0,0% 

Wydział Humanistyczny 
N 16 30 189 1 

% 6,8% 12,7% 80,1% 0,4% 

Wydział Matematyki, Fizyki 
i Informatyki 

N 10 10 74 2 

% 10,4% 10,4% 77,1% 2,1% 

Wydział Nauk o Ziemi i 
Gospodarki Przestrzennej 

N 14 12 91 0 

% 12,0% 10,3% 77,8% 0,0% 

Wydział Pedagogiki i 
Psychologii 

N 27 21 156 0 

% 13,2% 10,3% 76,5% 0,0% 

Wydział Politologii 
N 18 12 97 0 

% 14,2% 9,4% 76,4% 0,0% 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 46 29 242 1 

% 14,5% 9,1% 76,1% 0,3% 

Wydział Zamiejscowy w 
Puławach 

N 2 5 32 0 

% 5,1% 12,8% 82,1% 0,0% 

Ogółem 
N 193 159 1305 4 

% 11,6% 9,6% 78,6% 0,2% 
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Wszyscy biorący udział w badaniu studenci, pytani byli, czy chcieliby wziąć udział w 

programie mobilności studentów MOST. Większość z nich nie potrafiła udzielić jednoznacznej 

odpowiedzi i zaznaczyła odpowiedź „trudno powiedzieć” (78,6%). Jedynie niecałe 12% 

zadeklarowało, że chciałoby wziąć udział w programie. Spośród wszystkich respondentów jedynie 4 

osoby brały udział w wymianie studenckiej w ramach programu MOST (0,2%). 

Osoby, które brały udział w programie proszone były o jego ocenę na pięciostopniowej skali 

odpowiedzi. Do każdej odpowiedzi przyporządkowano wartość liczbową7, dzięki czemu możliwe było 

obliczenie średnich ocen dla poszczególnych Wydziałów oraz całego Uniwersytetu. 

Diagram 14. Średnie oceny programu MOST, w podziale na Wydziały 

 

Jak obrazuje to powyższy wykres, program MOST został dobrze oceniony przez jego 

uczestników (4,3).  

Program ERASMUS+ 

W pierwszym pytaniu dotyczącym programu mobilności studentów ERASMUS +, respondenci 

odpowiadali, czy o nim słyszeli. 

                                                           
7
 1 – bardzo źle; 2 – źle; 3- średnio; 4 – dobrze; 5 – bardzo dobrze.  
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Diagram 15. Rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie, czy słyszeli o programie ERASMUS + 

 

Zdecydowana większość respondentów słyszała o programie ERASMUS + (91,6%). Najwięcej 

studentów, którzy zadeklarowali, że o programie nie słyszeli to osoby z Wydziału Zamiejscowego w 

Puławach (23,1%). 

Respondenci pytani byli także, czy wiedzą gdzie znaleźć informacje na temat programu 

mobilności studenckiej ERASMUS +. 
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Diagram 16. Rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie, czy wiedzą gdzie znaleźć informacje na temat programu 
ERASMUS + 

 

Większość badanych wie gdzie znaleźć informacje na temat programu (63,3%).  

Studenci, którzy potwierdzili, że wiedzą gdzie znaleźć informacje na temat programu 

ERASMUS +, proszeni byli o określenie, czy ich zdaniem, informacje te są wystarczające. 
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Diagram 17. Rozkład odpowiedzi na pytanie, czy informacje o programie ERASMUS + są wystarczające 

 

Zdecydowana większość badanych studentów zadeklarowała, że informacje dotyczące 

programu ERASMUS + są, ich zdaniem, wystarczające (93,7%).  

Tabela 12. Rozkład odpowiedzi na pytanie, czy respondenci chcieliby wziąć udział w programie ERASMUS + 

Wydział Tak Nie Trudno powiedzieć Brałem/am udział 

Wydział Artystyczny 
N 19 11 21 0 

% 37,3% 21,6% 41,2% 0,0 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

N 37 19 29 2 

% 42,5% 21,8% 33,3% 2,3% 

Wydział Chemii 
N 23 20 30 1 

% 31,1% 27,0% 40,5% 1,4% 

Wydział Ekonomiczny 
N 67 76 98 3 

% 27,5% 31,1% 40,2% 1,2% 

Wydział Filozofii i Socjologii 
N 24 21 23 1 

% 34,8% 30,4% 33,3% 1,4% 

Wydział Humanistyczny 
N 96 49 81 10 

% 40,7% 20,8% 34,3% 4,2% 

Wydział Matematyki, Fizyki 
i Informatyki 

N 27 32 37 0 

% 28,1% 33,3% 38,5% 0,0 

Wydział Nauk o Ziemi i N 43 30 42 2 
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Gospodarki Przestrzennej % 36,8% 25,6% 35,9% 1,7% 

Wydział Pedagogiki i 
Psychologii 

N 44 68 89 3 

% 21,6% 33,3% 43,6% 1,5% 

Wydział Politologii 
N 52 32 43 0 

% 40,9% 25,2% 33,9% 0,0 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 78 97 143 1 

% 24,5% 30,4% 44,8% 0,3% 

Wydział Zamiejscowy w 
Puławach 

N 6 10 23 0 

% 15,4% 25,6% 59,0% 0,0 

Ogółem 
N 516 465 659 23 

% 31,0% 28,0% 39,6% 1,4% 

 

Wszyscy biorący udział w badaniu studenci, pytani byli, czy chcieliby wziąć udział w 

programie mobilności studentów ERASMUS +. 31% badanych chciałoby wziąć udział w programie, a 

28% nie chciałoby tego robić. Najwięcej badanych wybrało odpowiedź „trudno powiedzieć” (39,6%). 

Jedynie 23 osoby, brały już udział w programie ERASMUS +. 

Respondenci, którzy nie brali udziału w programie ERASMUS + pytani byli, czy wiedzą, że 

uczestnicy programu dostają dofinansowanie Komisji Europejskiej, które ma na celu pomoc 

studentowi w sfinansowaniu kosztów życia za granicą. 

Diagram 18. Rozkład odpowiedzi na pytanie, czy respondenci wiedzą o dofinansowaniu dla uczestników programu 
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Jedynie niecałe 52% ankietowanych wie, że uczestnikom programu udzielane jest wsparcie 

finansowe.  

Osoby, które brały udział w programie proszone były o jego ocenę na pięciostopniowej skali 

odpowiedzi. Do każdej odpowiedzi przyporządkowano wartość liczbową8, dzięki czemu możliwe było 

obliczenie średnich ocen dla poszczególnych Wydziałów oraz całego Uniwersytetu. 

Diagram 19. Średnie oceny programu ERASMUS +, w podziale na Wydziały 

 

Jak obrazuje to powyższy wykres, program ERASMUS + jest dobrze oceniany przez jego 

uczestników (4,3).  

Obieg informacji 

Następnym obszarem tematycznym, poruszanym w ramach drugiego modułu 

kwestionariusza Ogólnouniwersyteckiego Badania Jakości Kształcenia, był obieg informacji. 

Informacje bieżące 

W pierwszej kolejności respondenci proszeni byli o ocenę tempa, w jakim przekazywane im 

są poszczególne rodzaje informacji. Użyta została tu skala nominalna, w ramach, której badani mogli 

wybrać jedną z sześciu odpowiedzi (zawsze dużo wcześniej; najczęściej wcześniej przed planowanym 

wydarzeniem/nieobecnością, mogę jeszcze dobrze zorganizować swój czas; najczęściej wcześniej 

przed planowanym wydarzeniem/nieobecnością, ale nie mogę już dobrze zorganizować swojego 

                                                           
8
 1 – bardzo źle; 2 – źle; 3- średnio; 4 – dobrze; 5 – bardzo dobrze.  
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czasu; najczęściej dowiaduję się po fakcie [np. wydarzenie już trwa, czekając na zajęcia]; zawsze 

dowiaduję się po fakcie [np. wydarzenie już trwa, czkając na zajęcia]; trudno powiedzieć). 

 

 



 
Tabela 13. Rozkład odpowiedzi dotyczących szybkości obiegu poszczególnych rodzajów informacji 

 Zawsze dużo wcześniej 

Najczęściej wcześniej 
przed planowanym 

wydarzeniem/nieobecn
ością, mogę jeszcze 

dobrze zorganizować 
swój czas 

Najczęściej wcześniej 
przed planowanym 

wydarzeniem/nieobecn
ością, ale nie mogę już 
dobrze zorganizować 

swojego czasu 

Najczęściej dowiaduję 
się po fakcie  

(np. wydarzenie już 
trwa, czekając na 

zajęcia) 

Zawsze dowiaduję się po 
fakcie (np. wydarzenie 

już trwa, czkając na 
zajęcia) 

Trudno powiedzieć 

Nieobecnościach 
wykładowców na 
zajęciach 

N 141 620 432 318 82 67 

% 8,5% 37,3% 26,0% 19,2% 4,9% 4,0% 

Odwołanych 
konsultacjach 

N 211 533 277 204 101 332 

% 12,7% 32,1% 16,7% 12,3% 6,1% 20,0% 

Godzinach 
rektorskich/ 
dziekańskich 

N 380 712 393 69 24 78 

% 22,9% 43,0% 23,7% 4,2% 1,4% 4,7% 

Terminach 
egzaminów i zaliczeń 

N 941 516 124 13 14 50 

% 56,8% 31,1% 7,5% 0,8% 0,8% 3,0% 

Ważnych 
wydarzeniach w 
UMCS 

N 409 661 254 115 54 165 

% 24,7% 39,9% 15,3% 6,9% 3,3% 10,0% 

Ważnych 
wydarzeniach na 
Twoim Wydziale 

N 387 653 249 147 60 161 

% 23,4% 39,4% 15,0% 8,9% 3,6% 9,7% 

 

Najszybciej respondenci dowiadują się o terminach egzaminów i zaliczeń (niecałe 57% określiło, że dowiaduje się o nich zawsze dużo wcześniej). 

Usprawnienia potrzebuje natomiast tempo przekazywania informacji na temat nieobecności wykładowców – co czwarta osoba dowiaduje się o nich po 

fakcie.   

 

W kolejnym pytaniu studenci poproszeni zostali o odpowiedź skąd czerpią informacje na temat kwestii związanych ze studiowaniem tj. bieżących 

wydarzeniach, terminach egzaminów, godzinach rektorskich oraz nieobecnościach wykładowców na zajęciach czy konsultacjach. 
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Tabela 14. Źródła wiedzy na temat kwestii związanych ze studiowaniem 

 
Strona www 

UMCS 
Strona www 

Wydziału 
Fanpage UMCS 

Fanpage 
Wydziału/ 
Instytutu 

Fanpage ZUSS E-mail roku 
Tablica 

ogłoszeń 
Grupa na 

Facebooku 
Trudno 

powiedzieć 

Nieobecnościach 
wykładowców na 
zajęciach 

N 44 109 32 90 2 340 220 696 125 

% 2,7% 6,6% 1,9% 5,4% 0,1% 20,5% 13,3% 42,0% 7,5% 

Odwołanych 
konsultacjach 

N 106 154 29 76 2 232 282 346 427 

% 6,4% 9,3% 1,8% 4,6% 0,1% 14,0% 17,0% 20,9% 25,8% 

Godzinach 
rektorskich/ 
dziekańskich 

N 446 221 194 119 48 36 52 455 81 

% 27,0% 13,4% 11,7% 7,2% 2,9% 2,2% 3,1% 27,5% 4,9% 

Terminach 
egzaminów i zaliczeń 

N 83 72 12 13 2 336 43 858 234 

% 5,0% 4,4% 0,7% 0,8% 0,1% 20,3% 2,6% 51,9% 14,2% 

Ważnych 
wydarzeniach w 
UMCS 

N 639 108 262 82 35 20 43 287 178 

% 38,6% 6,5% 15,8% 5,0% 2,1% 1,2% 2,6% 17,4% 10,8% 

Ważnych 
wydarzeniach na 
Twoim Wydziale 

N 166 515 96 258 10 20 72 308 209 

% 10,0% 31,1% 5,8% 15,6% 0,6% 1,2% 4,4% 18,6% 12,6% 

 

Na podstawie analizy uzyskanych danych, można stwierdzić, że studenci korzystają z różnych źródeł informacji, w zależności od tego jakie dane są im 

potrzebne. Z grupy za Facebooku czerpią informacje na temat nieobecności wykładowców (42,0%), godzin rektorskich/ dziekańskich (27,5%), terminów 

egzaminów i zaliczeń (51,9%). Ze strony internetowej UMCS dowiadują się o ważnych wydarzeniach w UMCS (38,6%), a ze strony Wydziału o ważnych 

wydarzeniach na Wydziale (31,1%).  

 

Studenci biorący udział w ankiecie pytani byli także, skąd czerpią informacje na temat treści zajęć dydaktycznych. 
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Tabela 15. Źródła wiedzy na temat treści zajęć dydaktycznych w podziale na Wydziały 

Wydział 
Prowadzący 

zajęcia  
USOS Web Inni studenci 

Portale 
społecznościowe 

Drukowane materiały 
informacyjne 

Fora 
dyskusyjne 

Strona 
internetowa 
Wydziału/ 
Instytutu 

Inne 

Wydział Artystyczny 
N 45 5 2 13 4 2 9 3 

% 88,2% 9,8% 3,9% 25,5% 7,8% 3,9% 17,6% 5,9% 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

N 79 19 3 7 20 3 17 3 

% 91,9% 22,1% 3,5% 8,1% 23,3% 3,5% 19,8% 3,5% 

Wydział Chemii 
N 67 15 2 12 11 3 13 0 

% 90,5% 20,3% 2,7% 16,2% 14,9% 4,1% 17,6% 0,0% 

Wydział Ekonomiczny 
N 212 59 1 67 37 7 34 4 

% 87,2% 24,3% 0,4% 27,6% 15,2% 2,9% 14,0% 1,6% 

Wydział Filozofii i 
Socjologii 

N 64 30 2 10 5 1 6 3 

% 92,8% 43,5% 2,9% 14,5% 7,2% 1,4% 8,7% 4,3% 

Wydział 
Humanistyczny 

N 222 75 9 39 33 6 20 4 

% 94,5% 31,9% 3,8% 16,6% 14,0% 2,6% 8,5% 1,7% 

Wydział Matematyki, 
Fizyki i Informatyki 

N 86 24 6 16 15 5 12 5 

% 89,6% 25,0% 6,3% 16,7% 15,6% 5,2% 12,5% 5,2% 

Wydział Nauk o Ziemi 
i Gospodarki 
Przestrzennej 

N 103 23 4 28 12 2 23 1 

% 88,0% 19,7% 3,4% 23,9% 10,3% 1,7% 19,7% 0,9% 

Wydział Pedagogiki i N 184 69 3 34 52 5 10 2 



UNIWERSYTET MARII CURIE-SKŁODOWSKIEJ W LUBLINIE 

 
Ogólnouniwersyteckie Badanie Jakości Kształcenia w roku akademickim 2016/2017 

 

32 
 

Psychologii % 90,2% 33,8% 1,5% 16,7% 25,5% 2,5% 4,9% 1,0% 

Wydział Politologii 
N 112 25 3 28 25 3 26 1 

% 88,9% 19,8% 2,4% 22,2% 19,8% 2,4% 20,6% 0,8% 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 271 72 4 86 53 22 39 6 

% 85,0% 22,6% 1,3% 27,0% 16,6% 6,9% 12,2% 1,9% 

Wydział Zamiejscowy 
w Puławach 

N 37 6 2 5 7 1 4 2 

% 94,9% 15,4% 5,1% 12,8% 17,9% 2,6% 10,3% 5,1% 

Ogółem 
N 1482 422 41 345 274 60 213 34 

% 89,3% 25,4% 2,5% 20,8% 16,5% 3,6% 12,8% 2,0% 

 

Według respondentów głównym źródłem informacji na temat treści zajęć dydaktycznych są prowadzący zajęcia (89,3%). Świadczy to 

prawdopodobnie o tym, że nauczyciele akademiccy rozpoczynając zajęcia, przedstawiają studentom treści, które zostaną na nich poruszone. Nieco ponad 

25% badanych dowiaduje się o treści zajęć z USOS Web, natomiast nieco ponad 20% czerpie wiedzę na ten temat z portali społecznościowych. 

 



Ocena strony internetowej Wydziału/Instytutu 

W ramach pytań dotyczących obiegu informacji, studenci proszeni byli także o odpowiedź, z 

jaką częstotliwością odwiedzają stronę internetową Wydziału/ Instytutu oraz o ocenę jej 

funkcjonalności.  

Tabela 16. Częstotliwość odwiedzania strony internetowej Wydziału/ Instytutu, w podziale na Wydziały 

Wydział 
Kilka razy w 

tygodniu 
Kilka razy w 

miesiącu 
Kilka razy w 
semestrze 

Rzadziej 
Jeszcze jej nie 
widziałem/am 

Wydział Artystyczny 
N 4 18 20 8 1 

% 7,8% 35,3% 39,2% 15,7% 2,0% 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

N 20 27 25 13 2 

% 23,0% 31,0% 28,7% 14,9% 2,3% 

Wydział Chemii 
N 12 38 17 4 3 

% 16,2% 51,4% 23,0% 5,4% 4,1% 

Wydział 
Ekonomiczny 

N 72 96 61 14 1 

% 29,5% 39,3% 25,0% 5,7% 0,4% 

Wydział Filozofii i 
Socjologii 

N 15 33 16 5 0 

% 21,7% 47,8% 23,2% 7,2% 0,0% 

Wydział 
Humanistyczny 

N 59 97 54 20 4 

% 25,2% 41,5% 23,1% 8,5% 1,7% 

Wydział 
Matematyki, Fizyki i 
Informatyki 

N 12 46 26 7 5 

% 12,5% 47,9% 27,1% 7,3% 5,2% 

Wydział Nauk o 
Ziemi i Gospodarki 
Przestrzennej 

N 36 49 21 8 3 

% 30,8% 41,9% 17,9% 6,8% 2,6% 

Wydział Pedagogiki 
i Psychologii 

N 41 74 66 21 2 

% 20,1% 36,3% 32,4% 10,3% 1,0% 

Wydział Politologii 
N 82 25 17 1 1 

% 65,1% 19,8% 13,5% 0,8% 0,8% 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 86 129 74 27 3 

% 27,0% 40,4% 23,2% 8,5% 0,9% 

Wydział 
Zamiejscowy w 
Puławach 

N 24 12 2 1 0 

% 61,5% 30,8% 5,1% 2,6% 0,0% 

Ogółem 
N 463 644 399 129 25 

% 27,9% 38,8% 24,0% 7,8% 1,5% 

 

Regularnie (kilka razy w tygodniu lub kilka razy w miesiącu) stronę internetową Wydziału/ 

Instytutu odwiedza niecałe 67% respondentów. Co czwarty ankietowany robi to kilka razy w 

semestrze. 25 studentów zadeklarowało, że nie widziało jeszcze strony internetowej Wydziału/ 

Instytutu. 
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Respondenci, na pięciostopniowej skali (gdzie 1  - ocena najniższa, 5 – ocena najwyższa), 

oceniali funkcjonalność strony internetowej, rozumianej jako dostępność, użyteczność i aktualność  

informacji tam zawartych. 

Diagram 20. Średnie oceny funkcjonalności poszczególnych informacji zawartych na stronie internetowej 

 

Najlepiej, studenci ocenili dostępność, użyteczność i aktualność zawartych na stronie 

informacji na temat oferowanych kierunków kształcenia (3,98) oraz programu i planu studiów (3,73). 

Najtrudniej na stronie internetowej Wydziału/ Instytutu jest odszukać informacje poświęcone 

możliwości udziału studentów w badaniach naukowych (2,86), mobilności studentów programu 

MOST (2,92) oraz możliwości praktyk i staży (2,94). 

Realizacja programu studiów 

W trzecim module, kwestionariusza dla studentów Ogólnouniwersyteckiego Badania Jakości 

Kształcenia, znalazły się pytania dedykowane studentom będącym na ostatnim roku studiów – 3 roku 

studiów I stopnia, 2 roku studiów II stopnia oraz 5 roku studiów jednolitych magisterskich. 
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Realizacja efektów kształcenia 

Badani studenci ostatniego roku proszeni byli o ocenę, na czterostopniowej skali odpowiedzi, 

zakładanych efektów kształcenia na swoim kierunku, w zakresie wiedzy, umiejętności oraz 

kompetencji społecznych. Każdej z odpowiedzi przyporządkowana została wartość liczbowa9, dzięki 

czemu możliwe było obliczenie średniej oceny zarówno dla całego Uniwersytetu, jak i poszczególnych 

Wydziałów. 

Diagram 21. Średnie oceny poziomu realizacji zakładanych efektów kształcenia w zakresie wiedzy, w podziale na Wydziały 

 

Respondenci ocenili realizację zakładanych efektów kształcenia, w zakresie wiedzy, na 2,67. 

Najwyżej efekty te ocenione zostały przez studentów z Wydziału Zamiejscowego w Puławach (3,25), 

najniżej na Wydziale Artystycznym (2,40). 

 

                                                           
9
 1 – słabo; 2 – średnio; 3 – dobrze; 4 – bardzo dobrze. 
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Diagram 22. Średnie oceny poziomu realizacji zakładanych efektów kształcenia w zakresie umiejętności, w podziale na 
Wydziały 

 

Osoby badane, oceniły realizację zakładanych efektów kształcenia, w zakresie umiejętności 

na 2,37. Najwyżej efekty te ocenione zostały przez studentów z Wydziału Artystycznego (2,7), 

Wydziału Biologii i Biotechnologii (2,7), najniżej na Wydziale Chemii (2,18) i Wydziale Ekonomicznym 

(2,19). 

Diagram 23. Średnie oceny poziomu realizacji zakładanych efektów kształcenia w zakresie kompetencji społecznych, w 
podziale na Wydziały 
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Respondenci ocenili realizację zakładanych efektów kształcenia, w zakresie kompetencji 

społecznych na 2,52. Najwyżej efekty te ocenione zostały przez studentów z Wydziału Zamiejscowego 

w Puławach (3,13), najniżej na Wydziale Chemii (2,18). 

Analizując dane uzyskane na podstawie trzech powyższych pytań, można stwierdzić, że 

najlepiej ocenianymi przez studentów ostatniego roku, są efekty kształcenia w zakresie wiedzy (2,67), 

natomiast najsłabiej efekty w zakresie umiejętności (2,37). 

Ocena programu studiów 

W kolejnym pytaniu kwestionariusza studenci proszeni byli o ocenę konstrukcji programów 

studiów. Użyta została tu skala nominalna, w ramach, której badani mogli wybrać jedną z czterech 

odpowiedzi (za duża ilość; odpowiednia ilość; za mała ilość; nie mam zdania). 

Diagram 24. Rozkład odpowiedzi dotyczących oceny konstrukcji programów studiów 

 Za duża ilość Odpowiednia ilość Za mała ilość Nie mam zdania 

Zajęcia do wyboru 
N 26 182 196 33 

% 5,9% 41,6% 44,9% 7,6% 

Zajęcia 
specjalnościowe/specjalizacyjne 

N 11 212 174 42 

% 2,5% 48,3% 39,6% 9,6% 

Lektoraty  
N 25 221 111 81 

% 5,7% 50,5% 25,3% 18,5% 

Zajęcia wykładowe 
N 85 314 25 15 

% 19,4% 71,5% 5,7% 3,4% 

Zajęcia ćwiczeniowe o charakterze 
dyskusyjnym 

N 25 258 114 42 

% 5,7% 58,8% 26,0% 9,6% 

Zajęcia ćwiczeniowe kształtujące 
umiejętności praktyczne 

N 7 152 261 19 

% 1,6% 34,6% 59,5% 4,3% 

Zajęcia wymagające 
samodzielnej pracy studenta 

N 29 257 121 31 

% 6,6% 58,7% 27,6% 7,1% 

Zajęcia z zastosowaniem 
specjalistycznych narzędzi (np. 
aparatury, programów 
komputerowych) 

N 7 130 259 42 

% 1,6% 29,7% 59,1% 9,6% 

Zajęcia wymagające znajomości 
literatury przedmiotu 

N 39 294 56 51 

% 8,9% 66,8% 12,7% 11,6% 

Praktyki zawodowe 
N 43 199 158 40 

% 9,8% 45,2% 35,9% 9,1% 
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Według większości studentów w programie studiów ilość godzin lektoratów (50,5%), zajęć 

wykładowych (71,5%), zajęć ćwiczeniowych o charakterze dyskusyjnym (58,8%), zajęć ćwiczeniowych 

wymagających samodzielnej pracy studenta (58,7%) oraz zajęć wymagających znajomości literatury 

przedmiotu (66,8%) jest odpowiednia. Za mało jest natomiast godzin zajęć ćwiczeniowych 

kształtujących umiejętności praktyczne (59,5%) oraz zajęć z zastosowaniem specjalistycznych 

narzędzi (59,1%). 

Kontynuacja kształcenia 

W ostatnim pytaniu zamkniętym kwestionariusza, studenci proszeni byli o określenie czy 

zamierzają kontynuować studia w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej na tym samym kierunku. 



Tabela 17. Stosunek respondentów do kontynuacji studiów, z uwzględnieniem podziału na Wydziały 

Wydział 
Zamierzam kontynuować 

studia w UMCS na tym samym 
kierunku 

Zamierzam kontynuować 
studia w UMCS, ale wybiorę 

inny kierunek 

Zamierzam kontynuować 
studia w innej uczelni i 

wybiorę ten sam kierunek 

Zamierzam kontynuować 
studia w innej uczelni, ale 

wybiorę inny kierunek 

Nie zamierzam kontynuować 
studiów 

Wydział Artystyczny 
N 6 0 2 0 2 

% 60,0% 0,0% 20,0% 0,0% 20,0% 

Wydział Biologii i 
Biotechnologii 

N 8 0 2 1 9 

% 40,0% 0,0% 10,0% 5,0% 45,0% 

Wydział Chemii 
N 4 0 2 2 9 

% 23,5% 0,0% 11,8% 11,8% 52,9% 

Wydział Ekonomiczny 
N 24 6 10 2 27 

% 34,8% 8,7% 14,5% 2,9% 39,1% 

Wydział Filozofii i 
Socjologii 

N 9 5 1 5 6 

% 34,6% 19,2% 3,8% 19,2% 23,1% 

Wydział Humanistyczny 
N 25 4 6 8 25 

% 36,8% 5,9% 8,8% 11,8% 36,8% 

Wydział Matematyki, 
Fizyki i Informatyki 

N 14 0 5 0 9 

% 50,0% 0,0% 17,9% 0,0% 32,1% 

Wydział Nauk o Ziemi i 
Gospodarki Przestrzennej 

N 14 2 5 2 7 

% 46,7% 6,7% 16,7% 6,7% 23,3% 

Wydział Pedagogiki i 
Psychologii 

N 25 7 3 6 16 

% 43,9% 12,3% 5,3% 10,5% 28,1% 

Wydział Politologii 
N 16 4 4 1 2 

% 59,3% 14,8% 14,8% 3,7% 7,4% 

Wydział Prawa i 
Administracji 

N 32 10 4 7 24 

% 41,6% 13,0% 5,2% 9,1% 31,2% 

Wydział Zamiejscowy w N 5 0 2 1 0 
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Puławach % 62,5% 0,0% 25,0% 12,5% 0,0% 

Ogółem 
N 182 38 46 35 136 

% 41,6% 8,7% 10,5% 8,0% 31,1% 

 

Największy odsetek respondentów zadeklarował, że zamierza kontynuować studia w UMCS na tym samym kierunku (41,6%), natomiast niecałe 9% 

planuje pozostać w UMCS, ale podjąć inny kierunek. Prawie co trzeci ankietowany nie zamierza kontynuować studiów.  

 



Podsumowanie 

Ogólnouniwersyteckie Badanie Jakości Kształcenia w roku akademickim 2016/2017 

przeprowadzone zostało w terminie od 1 grudnia 2016 do 8 stycznia 2017 roku. Po raz pierwszy 

proces był realizowany w nowej formule – połączone zostały, prowadzone wcześniej odrębnie, 

badania jakości kształcenia skierowane do studentów, doktorantów i słuchaczy studiów 

podyplomowych. 

Badanie realizowane było za pomocą serwisu Ankieter, będącego aplikacją współpracującą z 

Uniwersyteckim Systemem Obsługi Studiów (USOS).  W serwisie Ankieter umieszczone zostały 

kwestionariusze – każda z grup respondentów otrzymała link do dedykowanej sobie wersji, za 

pośrednictwem poczty elektronicznej. Adresy do wysyłki zaproszeń pobrane zostały z systemu 

Internetowej Rejestracji Kandydatów. 

Celem przeprowadzonego procesu badawczego było poznanie opinii studentów, 

doktorantów i słuchaczy studiów podyplomowych na temat warunków studiowania oraz rozwiązań 

wpływających na proces kształcenia. Dzięki wiedzy na ten temat zarówno Władze całego 

Uniwersytetu, jak i poszczególnych Wydziałów mogą odpowiadać na potrzeby osób studiujących oraz 

projektować i podejmować działania zapewniające wysokiej jakości kształcenie. 

Szczegółowe pytania ankiety w wersji dedykowanej studentom koncentrowały się wokół 

kwestii takich jak: ogólne zadowolenie ze studiów, organizacja procesu kształcenia, opiekun roku, 

mobilność studentów, obieg informacji oraz realizacja programu studiów. 

W badaniu wzięło udział 1663 studentów, co stanowi 7,7% ich ogólnej liczby. Ze względu na 

uzyskany poziom zwrotności, zebrany materiał należy traktować, jedynie jako wskazanie pewnych 

tendencji oraz obszarów w procesie kształcenia na które należałoby zwrócić uwagę. 

Największą zwrotność kwestionariuszy odnotowano na Wydziałach o najmniejszej liczbie 

studentów - Wydziale Biologii i Biotechnologii (14,6%) oraz na Wydziale Zamiejscowym w Puławach 

(11,7%). Jednocześnie najliczniej reprezentowaną grupą, wśród respondentów, którzy wzięli 

aktywny udział w badaniu byli studenci z Wydziału Prawa i Administracji (19,2% ogólnej liczby 

wypełnionych kwestionariuszy). 

Pod względem formy studiów zdecydowaną większość respondentów stanowiły osoby 

studiujące stacjonarnie (89,6%). Natomiast pod względem poziomu kształcenia, większość 

ankietowanych to studenci będący na I stopniu (59,7%). 

Biorąc pod uwagę wszystkie możliwe aspekty procesu kształcenia, prawie 78% badanych 

studentów zadeklarowało, że jest zadowolonych z odbywanych studiów (średnia ocena 3,73). 

Analizując poziom zadowolenia ze studiów na poszczególnych Wydziałach, można zaobserwować, że 

najwyżej oceniają je studenci z Wydziału Biologii i Biotechnologii (3,82) oraz Wydziału Prawa i 

Administracji (3,81). 

Oceniając poszczególne aspekty składające się na jakość kształcenia, studenci najlepiej 

postrzegają możliwość zdobycia nowej wiedzy (4,09) oraz aktualność przekazywanej wiedzy (3,96). 
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Elementem jakości kształcenia, który zdaniem respondentów należałoby usprawnić jest realizacja 

zajęć praktycznych (3,31) oraz atrakcyjność oferty zajęć (3,43). 

Respondenci uważają, że w zakresie organizacji procesu kształcenia, największą wiedzę 

posiadają na temat programu studiów (3,79), specjalności (3,71) oraz zakładanych efektów 

kształcenia (3,69). Najmniej wiedzą natomiast, o procedurach dotyczących zapewnienia jakości 

kształcenia (3,29).  

Odnosząc się do pojedynczych elementów składających się na proces kształcenia – badani 

najlepiej oceniają liczebność studentów w grupach (4,02), a najsłabiej - sposób zapisów na zajęcia do 

wyboru (3,18). 

Większość badanych studentów zna swojego opiekuna roku (70,7%). Nieco ponad 47% 

ankietowanych deklaruje, że kontaktuje się on z nimi regularnie (kilka razy w miesiącu/semestrze), a 

prawie 41%, że nie kontaktuje się wcale. Studenci najlepiej ocenili działania swojego opiekuna w 

zakresie przekazywania przez niego informacji dotyczących formalności związanych z tokiem 

studiów (2,69). Zdecydowana większość badanych twierdzi, że opiekun roku jest im potrzebny przez 

cały okres studiów (83,3%). 

Jedynie 37,4% ankietowanych słyszało o programie mobilności studentów MOST, a niecałe 

28% wie gdzie znaleźć na jego temat informacje. Nieco ponad 94% studentów, którzy wiedzą gdzie 

znaleźć informacje o programie, twierdzi, że są one wystarczające. Tylko 11,6% ankietowanych 

chciałoby wziąć udział w programie MOST. Natomiast osoby, które już brały w nim udział (0,2%) 

oceniają go dobrze (4,3). 

Prawie wszyscy studenci słyszeli o programie mobilności studentów ERASMUS + (91,6%). 

Nieco ponad 63,3% ankietowanych wie gdzie znaleźć na jego temat informacje, a prawie 94% z nich 

uważa, że są one wystarczające. Chęć udziału w programie zadeklarowało 31% badanych. Tylko 

około 51% osób, które nie brały udziału w ERASMUS + wie, że uczestnikom programu udzielane jest 

wsparcie finansowe. Studenci, którzy brali udział w programie oceniają go dobrze (4,3). 

Studenci proszeni byli o ocenę w tempa, w jakim przekazywane im są różne rodzaje 

informacji – najszybciej dowiadują się o terminach egzaminów, najpóźniej o nieobecnościach 

wykładowców na zajęciach. Potrzebne informacje na temat nieobecności wykładowców, godzin 

rektorskich/ dziekańskich oraz terminów egzaminów i zaliczeń, badani czerpią najczęściej z grupy na 

Facebooku, natomiast na temat treści zajęć dydaktycznych - od prowadzących zajęcia. 

Większość respondentów odwiedza stronę internetową swojego Wydziału/ Instytutu 

regularnie – kilka razy w tygodniu (27,9%) lub kilka razy w miesiącu (38,8%). Spośród różny 

informacji zawartych na stronie, studenci najlepiej ocenili dostępność, użyteczność oraz aktualność 

tych, dotyczących oferowanych kierunków kształcenia (3,98) oraz programu i planu studiów (3,73). 

Najtrudniej na stronie internetowej Wydziału/ Instytutu jest odszukać informacje poświęcone 

możliwości udziału studentów w badaniach naukowych (2,86). 
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Studenci będący na ostatnim roku studiów – 3 roku studiów I stopnia, 2 roku studiów II 

stopnia oraz 5 roku studiów jednolitych magisterskich, pytani byli o ocenę realizacji poszczególnych 

efektów kształcenia, konstrukcji programu studiów oraz o plany dotyczące kontynuacji studiów. 

Studenci ostatniego roku najlepiej oceniają realizacje efektów kształcenia w zakresie wiedzy 

(2,67), najsłabiej efekty w zakresie umiejętności (2,37). Odnosząc się do konstrukcji programu 

studiów, w przypadku lektoratów, zajęć wykładowych, ćwiczeniowych o charakterze dyskusyjnym, 

wymagających samodzielnej pracy studenta oraz wymagających znajomości literatury przedmiotu, 

respondenci uznali, że ilość godzin na nie przeznaczonych jest odpowiednia. Za mało jest natomiast 

godzin zajęć ćwiczeniowych kształtujących umiejętności praktyczne oraz zajęć z zastosowaniem 

specjalistycznych narzędzi. 

Połowa studentów ostatniego roku (50,3%) deklaruje, że zamierza kontynuować studia w 

Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej. Z tego około 42% chce kontynuować ten sam kierunek, a 

8,7% zamierza go zmienić. Prawie co trzeci ankietowany nie zamierza kontynuować studiów. 

 


